

01

Δίνεται η συνάρτηση f με $f(x)=(x+4)e^{-x}$, $x \in \mathbb{R}$. Να υπολογιστεί το εμβαδόν του χωρίου που ορίζεται από τα σημεία (x, y) με $-1 \leq x \leq 1$, $0 \leq y \leq f(x)$.

Η f είναι συνεχής στο $[-1, 1]$ ως γινόμενο συνεχών συναρτήσεων και για κάθε $x \in [-1, 1]$ ισχύει $f(x) > 0$.

Άρα το ζητούμενο εμβαδό είναι:

$$E = \int_{-1}^1 f(x) dx = \int_{-1}^1 (x+4)e^{-x} dx = \int_{-1}^1 (x+4)(-e^{-x})' dx = [-e^{-x}(x+4)]_{-1}^1 - \int_{-1}^1 (x+4)'(-e^{-x}) dx =$$

$$= [-e^{-x}(x+4)]_{-1}^1 - \int_{-1}^1 (-e^{-x}) dx = [-e^{-x}(x+4)]_{-1}^1 - [e^{-x}]_{-1}^1 = \frac{2(2e^2 - 3)}{e} \text{ τ.μ.}$$

02

α) Να υπολογιστεί το ολοκλήρωμα: $E(t) = \int_1^t (x-2) \ln x dx$, για κάθε $t > 1$.

β) Να βρείτε το όριο $\lim_{t \rightarrow +\infty} \frac{E'(t)}{t \cdot \ln t}$

α)

$$E(t) = \int_1^t (\frac{x^2}{2} - 2x)' \ln x dx = [(\frac{x^2}{2} - 2x) \ln x]_1^t - \int_1^t (\frac{x^2}{2} - 2x) \frac{1}{x} dx = [(\frac{x^2}{2} - 2x) \ln x]_1^t - \int_1^t (\frac{x}{2} - 2) dx =$$

$$= [(\frac{x^2}{2} - 2x) \ln x]_1^t - [\frac{x^2}{4} - 2x]_1^t = (\frac{t^2}{2} - 2t) \ln t - 0 - (\frac{1}{4} - 2) = (\frac{t^2}{2} - 2t) \ln t - \frac{t^2}{4} + 2t - \frac{7}{4},$$

για κάθε $t > 1$.

β)

Για κάθε $t > 1$ είναι $E'(t) = (\int_1^t (x-2) \ln x dx)' = (t-2) \ln t$. Επομένως:

$$\lim_{t \rightarrow +\infty} \frac{E'(t)}{t \cdot \ln t} = \lim_{t \rightarrow +\infty} \frac{(t-2) \ln t}{t \cdot \ln t} = \lim_{t \rightarrow +\infty} \frac{t-2}{t} = \lim_{t \rightarrow +\infty} (1 - \frac{2}{t}) = 1 - 0 = 1.$$

03

Η συνάρτηση g έχει συνεχή παραγώγο στο κλειστό διαστήμα $[0, \pi]$ και $g(\pi) = e^{-\pi}$. Αν $\int_0^{\pi} [g(x) + g'(x)] e^x dx = 2$, να βρείτε την τιμή της συνάρτησης g στο σημείο $x=0$.

Έχουμε:

$$\int_0^{\pi} [g(x) + g'(x)] e^x dx = 2 \Rightarrow \int_0^{\pi} [g(x)(e^x)' + g'(x) e^x] dx = 2 \Rightarrow$$

$$[g(x) e^x]_0^{\pi} = 2 \Rightarrow g(\pi) e^{\pi} - g(0) e^0 = 2 \Rightarrow e^{-\pi} e^{\pi} - g(0) = 2 \Rightarrow 1 - g(0) = 2 \Rightarrow g(0) = -1.$$

- 04 Να βρείτε πολυωνυμική συνάρτηση f με $f(x)=ax^3+\beta x+\gamma$, $x \in \mathbb{R}$ και a, β, γ πραγματικούς αριθμούς, η οποία ικανοποιεί τις ακόλουθες συνθήκες :
- (i) Η συνάρτηση f είναι περιττή .
 - (ii) Η συνάρτηση f παρουσιάζει τοπικό μέγιστο στο σημείο $x_0=1$.
 - (iii) $\int_0^2 f(x)dx = 2$.

Αφού η f είναι περιττή, για κάθε $x \in \mathbb{R}$ θα είναι $f(-x)=-f(x) \Rightarrow a(-x)^3+\beta(-x)+\gamma=-(ax^3+\beta x+\gamma) \Rightarrow -ax^3-\beta x+\gamma=-ax^3-\beta x-\gamma \Rightarrow 2\gamma=0 \Rightarrow \gamma=0$. Η f ως πολυωνυμική είναι παραγωγίσιμη στο \mathbb{R} και επειδή παρουσιάζει τοπικό μέγιστο στο σημείο $x_0=1$, σύμφωνα με το θεώρημα Fermat θα είναι $f'(1)=0$. Ομως $f'(x)=3ax^2+\beta$, άρα $f'(1)=0 \Rightarrow 3a1^2+\beta=0 \Rightarrow 3a+\beta=0 \Rightarrow \beta=-3a$ (1) Ακόμη $\int_0^2 f(x)dx = 2 \stackrel{\gamma=0, \beta=-3a}{\Rightarrow} \int_0^2 (ax^3 - 3ax)dx = 2 \Rightarrow [a\frac{x^4}{4} - 3a\frac{x^2}{2}]_0^2 = 2 \Rightarrow 4a - 6a = 2 \Rightarrow a = -1$. Από την (1) παίρνουμε $\beta=3$. Άρα $f(x)=-x^3+3x$.

- 05 α) Να αποδειχθεί ότι μια συνάρτηση f ορισμένη στο \mathbb{R} έχει την ιδιότητα $f'=f$ αν και μόνο αν $f(x)=ce^x$, όπου c πραγματική σταθερά.

β) Να βρεθεί η συνάρτηση g ορισμένη στο διάστημα $(-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2})$, η οποία ικανοποιεί τις σχέσεις: $g'(x)\sin x + g(x)\eta\mu x = g(x)\sin x$ και $g(0)=1992$.

α)
Για κάθε $x \in \mathbb{R}$ έχουμε:
 $f'(x)=f(x) \Leftrightarrow f'(x)-f(x)=0 \Leftrightarrow e^{-x}(f'(x)-f(x))=e^{-x} \cdot 0 \Leftrightarrow [e^{-x}f(x)]'=0 \Leftrightarrow e^{-x}f(x)=c \Leftrightarrow f(x)=ce^x$, όπου c πραγματική σταθερά.

β)

Η δοσμένη σχέση για κάθε $x \in (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2})$ γραφεται :

$$g'(x)\sin x - g(x)(\sin x)' = g(x)\sin x \Leftrightarrow \frac{g'(x)\sin x - g(x)(\sin x)'}{\sin^2 x} = \frac{g(x)}{\sin x} \Leftrightarrow$$

$$\left(\frac{g(x)}{\sin x}\right)' = \frac{g(x)}{\sin x} \stackrel{(a)}{\Leftrightarrow} \frac{g(x)}{\sin x} = ce^x \Leftrightarrow g(x) = ce^x \sin x .$$

Για $x=0$ έχουμε $g(0)=ce^0 \sin 0 \Leftrightarrow 1992=c \cdot 1 \cdot 1 \Leftrightarrow c=1992$.

Άρα $g(x)=1992e^x \sin x$, $x \in (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2})$.

- 06 Να αποδείξετε ότι για κάθε x στο ανοικτό διάστημα $(0,1)$ ισχύει η σχέση : $1+x < e^x < 1+ex$.

Για κάθε $x \in (0,1)$ έχουμε $1+x < e^x < 1+ex \Leftrightarrow x < e^x - 1 < ex \Leftrightarrow 1 < \frac{e^x - 1}{x} < e \Leftrightarrow 1 < \frac{e^x - e^0}{x - 0} < e$

Θεωρούμε τη συνάρτηση $f(t)=e^t$, $t \in [0, x]$ όπου $x \in (0,1)$.

Η f είναι συνεχής στο $[0, x]$ και παραγωγίσιμη στο $(0, x)$ οπότε σύμφωνα με το Θεώρημα μέσης τιμής υπάρχει ένα τουλάχιστον $\xi \in (0, x)$ τέτοιο ώστε

$$f'(\xi) = \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} \Leftrightarrow e^\xi = \frac{e^x - e^0}{x - 0}. \text{ Αρκει λοιπον να δειξουμε οτι } 1 < e^\xi < e.$$

Είναι $\xi \in (0, x) \Rightarrow 0 < \xi < x \Rightarrow 0 < \xi < 1$ (αφού $x < 1$).

Αρα $e^0 < e^\xi < e^1 \Rightarrow 1 < e^\xi < e$.

07

α) Δίνεται η συνάρτηση f ορισμένη και δυο φορές παραγωγίσιμη στο διαστήμα Δ με τιμές στο $(0, +\infty)$. Να δεχθεί ότι η συνάρτηση g με $g(x) = \ln f(x)$, $x \in \Delta$, έχει την ιδιότητα « $g''(x) \geq 0$, για κάθε $x \in \Delta$ » αν και μόνο αν ισχύει η σχέση : $f(x)f''(x) \geq [f'(x)]^2$, για κάθε $x \in \Delta$.

β) Να βρεθεί το μέγιστο διάστημα, στο οποίο η συνάρτηση g με $g(x) = \ln(x^2 + 2)$ έχει την ιδιότητα $g''(x) \geq 0$.

α)

$$\text{Εχουμε : } g'(x) = \frac{f'(x)}{f(x)} \text{ και } g''(x) = \frac{f''(x)f(x) - [f'(x)]^2}{[f(x)]^2}, \text{ για κάθε } x \in \Delta.$$

$$\text{Αρα για κάθε } x \in \Delta: g''(x) \geq 0 \Leftrightarrow \frac{f''(x)f(x) - [f'(x)]^2}{[f(x)]^2} \geq 0 \Leftrightarrow f(x)f''(x) \geq [f'(x)]^2.$$

β)

Είναι $g(x) = \ln f(x)$ όπου $f(x) = x^2 + 2 > 0$, για κάθε $x \in \mathbb{R}$. Σύμφωνα με το (α) ερωτήμα θα έχουμε:

$$g''(x) \geq 0 \Leftrightarrow f(x)f''(x) \geq [f'(x)]^2 \Leftrightarrow (x^2 + 2) \cdot 2 \geq (2x)^2 \Leftrightarrow 2x^2 + 4 - 4x^2 \geq 0 \Leftrightarrow x^2 \leq 2 \Leftrightarrow |x| \leq \sqrt{2} \Leftrightarrow -\sqrt{2} \leq x \leq \sqrt{2}. \text{ Αρα το ζητούμενο διάστημα είναι το } [-\sqrt{2}, \sqrt{2}].$$

08

α) Να μελετηθεί ως προς τη μονοτονία και τα κοίλα η συνάρτηση f με $f(x) = a^x - x$, $x \in \mathbb{R}$ και $0 < a < 1$.

β) Να βρεθούν οι πραγματικές τιμές του λ , για τις οποίες ισχύει η ισότητα $a^{\lambda^2 - 4} - a^{\lambda - 2} = (\lambda^2 - 4) - (\lambda - 2)$, όπου $0 < a < 1$.

α)

Για κάθε $x \in \mathbb{R}$ έχουμε $f'(x) = a^x \ln a - 1$ και $f''(x) = a^x (\ln a)^2$.

Επειδή $0 < a < 1$ θα είναι $\ln a < 0$, οπότε $f'(x) < 0$ και $f''(x) > 0$, για κάθε $x \in \mathbb{R}$ ($a^x > 0$).

Αρα η f είναι γνησίως φθίνουσα στο \mathbb{R} και στρεφεί τα κοίλα ανω στο \mathbb{R} .

β)

Η δοθείσα ισότητα γράφεται:

$$a^{\lambda^2 - 4} - (\lambda^2 - 4) = a^{\lambda - 2} - (\lambda - 2) \Leftrightarrow f(\lambda^2 - 4) = f(\lambda - 2) \quad (1)$$

Επειδή η f είναι γνησίως φθίνουσα στο \mathbb{R} θα είναι και 1-1 στο \mathbb{R} , αρα

$$(1) \Leftrightarrow \lambda^2 - 4 = \lambda - 2 \Leftrightarrow \lambda^2 - \lambda - 2 = 0 \Leftrightarrow \lambda = -1 \text{ ή } \lambda = 2.$$

09

Δίνεται η συνάρτηση f με $f(x) = \frac{x^2}{4}(2\ln x - 1) - 2x(\ln x - 1)$, $x > 0$.

α) Να βρείτε την παραγωγο f' της f για κάθε $x > 0$.

β) Να μελετήσετε τη συνάρτηση f ως προς τη μονοτονία και τα τοπικά ακρότατα.

α)

$$f'(x) = \frac{x}{2}(2\ln x - 1) + \frac{x^2}{4} \cdot 2 \cdot \frac{1}{x} - 2(\ln x - 1) - 2x \cdot \frac{1}{x} = x \ln x - \frac{x}{2} + \frac{x}{2} - 2\ln x + 2 - 2 = x \ln x - 2\ln x = (x-2)\ln x, \text{ για κάθε } x > 0.$$

β)

$f'(x) = 0 \Leftrightarrow (x-2)\ln x = 0 \Leftrightarrow (x-2=0 \text{ ή } \ln x=0) \Leftrightarrow x=2 \text{ ή } x=1$. Τα $x-2$, $\ln x$ είναι ετεροσημα μόνο στην περίπτωση $x \in (1, 2)$. Το πρόσημο της f' φαίνεται στον πίνακα που ακολουθεί:

x	0	1	2	$+\infty$	
$f'(x)$	+	○	-	○	+
$f(x)$		↗	↘	↗	
		τ.μ.	τ.ε.		

Η f είναι γν. αυξουσα στα διαστήματα $(0, 1)$, $(2, +\infty)$ και γν. φθίνουσα στο $[1, 2]$, ενώ παρουσιάζει τοπικό μέγιστο στη θέση 1 το $f(1) = \frac{7}{4}$ και τοπικό ελάχιστο στη θέση 2 το $f(2) = 3 - 2\ln 2$.

10

Δίνεται η συνάρτηση f με $f(x) = \begin{cases} x^3 \cdot \eta\mu \frac{1}{x}, & \text{αν } x \neq 0 \\ 0 & \text{αν } x = 0 \end{cases}$

α) Να αποδείξετε ότι η f είναι παραγωγίσιμη στο \mathbb{R} .

β) Να βρείτε την παραγωγο της f για κάθε $x \in \mathbb{R}$.

α)

Για κάθε $x \neq 0$ η $\eta\mu \frac{1}{x}$ είναι παραγωγίσιμη ως συνθεση παραγωγίσιμων συναρτήσεων και συνεπώς η $f(x) = x^3 \cdot \eta\mu \frac{1}{x}$ είναι παραγωγίσιμη ως γινόμενο παραγωγίσιμων συναρτήσεων. Για το $x_0 = 0$ θα εργαστούμε με τον ορισμό:

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^3 \cdot \eta\mu \frac{1}{x} - 0}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} (x^2 \cdot \eta\mu \frac{1}{x}) = 0, \text{ γιατί:}$$

$$-1 \leq \eta\mu \frac{1}{x} \leq 1 \Rightarrow -x^2 \leq x^2 \cdot \eta\mu \frac{1}{x} \leq x^2 \text{ και } \lim_{x \rightarrow 0} (-x^2) = \lim_{x \rightarrow 0} x^2 = 0.$$

Άρα η f είναι παραγωγίσιμη στο $x_0 = 0$ με $f'(0) = 0$.

β)

$$\text{Για κάθε } x \neq 0 \text{ είναι } f'(x) = (x^3)' \cdot \eta\mu \frac{1}{x} + x^3 \cdot (\eta\mu \frac{1}{x})' = 3x^2 \cdot \eta\mu \frac{1}{x} + x^3 \cdot \sigma\upsilon\nu \frac{1}{x} \cdot \left(\frac{1}{x}\right)' =$$

$$= 3x^2 \cdot \eta\mu \frac{1}{x} + x^3 \cdot \sigma\upsilon\nu \frac{1}{x} \cdot \left(-\frac{1}{x^2}\right) = 3x^2 \cdot \eta\mu \frac{1}{x} - x \cdot \sigma\upsilon\nu \frac{1}{x}. \text{ Άρα: } f(x) = \begin{cases} 3x^2 \eta\mu \frac{1}{x} - x \sigma\upsilon\nu \frac{1}{x}, & x \neq 0 \\ 0 & , x = 0 \end{cases}$$